

2025年3月27日 星期四 今日8版 总第2286期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法检报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

明确23项重点任务清单  
宁夏检察创新深化「府检联动」

高质效检察履职

本报讯 (首席记者 王肃翊) 3月24日,自治区人民检察院制定印发《2025年“府检联动”重点任务清单》,以制度化、清单化形式明确政府与检察机关协同合作,共同推动法治政府、法治社会和法治宁夏建设工作路径。

《清单》围绕“法治护航高质量发展”主线,聚焦加强联合执法监督力度、深化行刑衔接机制、提升风险预警共治水平、增进保障民生福祉等内容,系统梳理政府依法行政与检察机关法律监督的衔接点,形成23项重点任务,覆盖“四大检察”各业务条线,涵盖依法平等保护各类市场主体、护航安全生产、加强生态保护、守护食品药品安全等多个领域,并逐一分解到岗,实现“府检联动”机制从框架构建向精细落实的转变。

《清单》明确要持续深化行政执法与刑事司法正向衔接。探索建立检察机关参与事故调查工作,积极推动各级检察机关结合本地实际研究出台安全生产领域行刑衔接的工作细则。持续深化金融领域执法司法衔接协作,同步推进诉源治理,会同金融监管部门开展期货和衍生品、支付结算领域、不法金融中介专项整治。围绕服务保障法治化营商环境,用好用活“法治营商环境工作站”,持续推进涉企刑事“挂案”清理,对久拖不决“挂案”加大督导检查力度。推动检察监督和生态环境行政监督在检察公益诉讼领域贯通协同。联合相关部门开展“食品药品安全路行”检察公益诉讼监督活动,深化监督效应。加强未成年被害人救助工作,推动司法救助与社会救助相衔接,探索加强对涉罪未成年人专门教育和专门矫治教育的法律监督。积极融入“塞上枫桥”基层法治建设,助力诉源、访源治理。

(下转02版)

天天讲安全

严守清明防火关  
银川消防“检查+宣传”齐上阵

本报讯 (记者 苏克龙) 为确保清明祭扫活动安全、文明、有序进行,3月24日至26日,银川市消防救援支队联合民政部门前往公墓、陵园等殡葬服务单位,开展消防安全专项检查及消防宣传活动,倡导文明祭祀的同时提醒市民勿忘防火。

3月26日上午,在贺兰山下一家陵园,检查人员详细了解陵园的火灾防范措施和应急预案,检查消防设施是否完好有效,维护保养是否落实到位,疏散通道、安全出口、消防车道是否畅通,焚烧香、纸、烛的场所火灾管理是否规范,是否明确现场监护人,并采取清理可燃杂物、洒水湿润等防范措施。“一定要加强值班值守,做好清明节期间消防安全工作,防止森林火灾发生。”消防监督员向陵园工作人员叮嘱道。

检查期间,消防宣传员还为民政、住建、民委、殡葬服务企业等单位工作人员讲解了清明节前后火灾防控工作的重点和难点,以及火灾预防、初期扑救和疏散引导等知识。

银川消防提醒,市民要严格遵守祭扫相关规定,尽量选择鲜花、种树等无烟火文明祭祀方式,切勿在山林、草地内乱扔烟头。

玫瑰园社区有支商户义警队

本报记者 丁丁

“李大哥,货物赶紧搬进店里,放在外面让人顺手拿走,你这一天就白干了。”“李姐,你店门口的灯光太暗了,晚上得加装个亮点的灯,安全第一。”在银川市公安局西夏区分局朔方路派出所辖区的玫瑰园社区,活跃着一支由商户组成的义警队,他们每天在辖区巡逻,提醒着商户。

2024年12月25日,玫瑰园社区组建义警队。经过严格选拔与专业培训,首批20名商户脱颖而出,他们带着参与治安管理的热情,在社区民警兰飞的带领下共同守护家园。

在玫瑰园警务室的指导下,义警配备了醒目的标识和必要的防护装备,明确了巡逻、排查、调解、宣传等职责。他们走街串巷,了解居民需求,及时为大家提供帮助和服务。

3月20日,兰飞接到一起邻里噪声纠纷的报警电话。沿街一家美容店店主反映隔壁店铺装修不分时段,产生的噪声严重影响自家经营。考虑到矛盾双方是长期相处的商户,民警组织义警队员调解。倾听双方的诉求和想法后,义警队员从邻居关系的重要性、相互理解的角度出发,对双方进行劝解,民警根据相关法律法规,明确在经营环境中应遵守的行为规范和义务。最终,纠纷得到圆满解决,双方握手言和。

(下转02版)

## 最高检部署开展违规异地执法和趋利性执法司法专项监督

新华社北京3月26日电 记者26日从最高人民检察院获悉,最高检日前制定了《检察机关开展“违规异地执法和趋利性执法司法专项监督”工作方案》,并于26日对全国检察机关开展专项监督进行部署。

最高检要求,确保专项监督始终在法治轨道上进行。要坚持和落实“两个毫不动摇”,对侵犯各种所有制经济产权和合法利益的行为实行同责同罪同罚。要坚持依法监督,敢于监督、善于监督,聚焦违规异地执法和趋利性执法司法等突出问题,依法加强对涉企刑事案件立案监督,加强对查封、扣押、冻结等强制性措施的监督,坚决纠正利用刑事手段干预

经济纠纷,健全检察环节依法甄别纠正涉企冤错案件机制,坚决防治办案与利益挂钩。要勇于自我监督,坚决纠正检察机关自身履办案中的突出问题,确保严格依法办案、公正司法。

最高检强调,要合力推动涉企刑事“挂案”清理,深入推进建设虚假诉讼专项监督行动。要依法加强对审判和执行活动中违法“查扣冻”涉企财物的监督,依法保障企业生产经营活动。要依法强化对在履行法律监督职责中发现的行政违法行为的监督,推动治理小过重罚、重过小罚、以罚代管等问题。依法规范推动行刑反向衔接,防止当罚不罚。

(下转02版)

## 人人都是营商环境 中宁法院为企业发展厚植法治沃土

本报记者 翟迎春

近年来,中宁县人民法院牢固树立“人人都是营商环境”的工作理念,坚持问计于企、问需于企,从立审执各环节、全过程发力,努力将企业的需求清单转化为履职清单,为企业高质量发展提供有力司法服务和保障。

**树牢服务意识,将优化营商环境作为“第一要务”**

“良好的营商环境是企业茁壮成长的肥沃土壤,法治是维护这片土壤健康的坚实护盾。”中宁县法院党组书记、院长刘琦说。

该院把优化营商环境作为“一把手”工程,从审判管理、工作作风等方面压紧压实主体责任。牢固树立服务意识,坚持全院上下“一盘棋”,积极发挥审执职能,用心用情帮助企业解决实际困难,切实提升企业司法获得感和满意度。

中宁工业园区现有企业138家,其中规

模以上企业47家,劳动者3万余人,劳动争议案件多发。在化解劳动争议案件过程中,中宁县法院坚持注重保护劳动者合法权益与保障企业生存发展有机统一的原则,坚持和发展新时代“枫桥经验”,搭建“全要素”平台,灵活运用“提前预判+勘前介入+靠前指导”组合式服务,助力矛盾“发现得早、化解得了、控制得住”。统筹协调各方资源,在中宁县委政法委和工业园区管委会的支持下,在工业园区设立法官服务工作站,组建了一支以“园区工作人员+法官+警官+行业部门管理人员+企业代表”为主的调解队伍,最大程度凝聚合力,让劳动争议纠纷就地解决。紧紧围绕排查、化解、防范3个环节,与工业园区管委会、工信局等部门会签《优化营商环境联动方案》,建立纠纷排查、联合化解、回访巩固等一整套矛盾梳理化解机制,真正做到把矛盾纠纷发现在萌芽状态、吸附化解在基层一线。

2024年,先后为企业提供上门服务7次,诉前化解劳动争议纠纷23起,发现矛盾纠纷48起,妥善处置化解32起,未出现信访案(事)件。

3月19日,自治区高级人民法院调研组前往中宁县法院石空法庭及相关企业进行专项调研,对该法院多元化解劳动争议案件的工作成绩给予肯定。

**坚持问题导向,多举措帮企业纾困解难**

“感谢法官帮助我们公司渡过难关。”企业负责人赵先生说。

2022年,原告某种植企业与被告某商贸公司签订买卖合同,约定由某种植企业为某商贸公司供货,某商贸公司定期结算货款。2024年以来,某商贸公司与某种植企业签订对账单,确定某商贸公司欠付货款102万余

元。某种植企业催要无果后,将某商贸公司诉至中宁县法院。

受理案件后,法官仔细阅卷,第一时间与双方当事人取得联系。法官了解到,虽然该案涉及金额较大,但双方对于案件事实分歧较小,被告也认可欠付货款的事实。被告并非有意拖欠货款,而是在经营过程中受市场环境影响,公司业务萎缩,导致资金周转困难,无法一次性清偿货款。同时,原告也急需资金以维持企业的正常运营。

为尽快解决双方的燃眉之急,法官立即通知双方开庭,组织调解。调解过程中,法官从被告经营现状、双方经济困难等实际问题出发,分别对双方进行释法说理,阐明利害关系,站在当事人的角度提出最佳调解方案,平衡双方利益。一方面,引导原告退让一步,给予被告一定的还款时间,让企业生存下来,保障债权得以实现;

(下转02版)

## 被执行人“花招频出”,执行法官“见招拆招”

本报记者 刘炳宇

3月25日19时30分,永宁县人民法院“执行民生”集中执行行动准时打响,该院执行干警兵分多路,通过下班后打时间差的方式,集中查找被执行人。

“老哥,我不是不借给你,你之前借了太多钱了,现在还有4万多元没还,这次你借了用啥还呢?”正在家中休息的被执行人袁某被执行干警堵了个正着,被带回法院后,故意没带手机的袁某在执行法官孙振兴的一再要求下,不情不愿地用法官的手机拨打了2个朋友的电话,但对方均存在顾虑,并未伸出援手。袁某拨通自己的电话后,其妻子在电话中埋怨起了丈夫:“明知道自己没钱,法官

上门要钱,你为啥还要开门?”

2018年年底,袁某因周转需要,向朋友王某借了5000元,中间陆续还款3200元,剩余1800元始终未还。去年年底,王某向法院提起诉讼并申请强制执行。

“就剩了1800元,如果一直故意拖不给,我们只能按规定对你处以15天行政拘留,你好算一算时间和经济成本,值不值当?”眼见自己的各种推诿无用,马上就要被执行拘留措施的袁某这才慌了,用法官的手机再次给朋友打去电话,最终其朋友向法院的执行款账户打入1850元案款,该案得以妥善解决。

“我啥条件能抽得起这个,这是一个朋友放在你的。”在被执行人唐某家中,桌子上放着一盒中华烟,面对法警的询问,唐某解释道。

2022年,唐某向朋友彭某借款3万元,双方未约定还款利息,直到2024年下半年,唐某一直未还款,彭某将唐某诉至法院。经调解,双方同意通过分期还款的方式解决,但此后唐某依然不还。今年年初,彭某向法院申请强制执行。

“朋友出于对你的信任才把3万元借给你,连利息都没要。3年时间你分文未还,你觉得说得过去吗?你也说你能干木工活,每个月还上点,账也就清了。你孩子现在在外地上大四,马上就毕业了,你准备让孩子带着你身上的污点找工作,孩子会怎么想,用单位又会怎么想?”孙振兴反复做对方工作,唐某勉强同意筹款,但离申请执行人的要求仍有巨大差距。见此情形,孙振兴果断对其采取拘留措施。

执行路上,面对一名被执行人疑似在家但情况难以确定的情况,执行小组果断留下一名法警继续蹲守,一旦发现目标则第一时间突袭。

在被执行人某家中,只有其妻子在家的情况下,法警对屋内进行了仔细检查,发现鞋柜上有一把英菲尼迪轿车的钥匙,执行法官及时固定了证据,随后将联系车管所查询,进一步查控某名下的可供执行财产。

据了解,此次执行行动共拘传3人,拘传2人,执行完毕案件7件,执行到位13万余元。宁夏法检报社对执行行动进行了全程直播,31万余人次在线观看。

锲而不舍落实  
中央八项规定精神

## 立查立改 即知即改

立查立改、即知即改,是确保深入贯彻中央八项规定精神学习教育取得实效的重要一招。学习教育中,各级党员干部必须把学查改有机贯通一体推进,突出“立”与“即”的紧迫性,强化“查”与“知”的能动性,彰显整改落实、刀刃向内的坚定性。

作风建设是攻坚战,也是持久战。在贯彻中央八项规定精神过程中,有的党员干部精神浮在表面,问题碍于情面,促整改停留在纸面,抓效果不够全面。有的党员干部缺乏学的主动、查的勇气、改的魄力,不敢动真碰硬,不愿刮骨疗毒,不善真查真改,导致一些违反中央八项规定精神的问题反弹回潮。

“立”与“即”是一种态度,也是求真务实思维方式。学习教育不分批次、不划阶段,一体推进学查改,要求广大党员干部跳出“先开展学习、后查摆问题、再推动整改”的线性思维,破除面对问题“等靠拖”的形式主义,以“时时放心不下”的自觉推进“并联作业”。要把中央八项规定精神学深悟透,把问题隐患查深看透,保持自身的清醒通透,让实时监督、迅速响应、彻底纠正高效运转起来,不断推进、动态处置。

优化“查”与“知”的效率和效果,要把“小”和“大”结合起来。从个体看,要把对照检查的担子切实压到每位党员干部身上,查于小、查于细、查于日常,对自身行为举止进行全面“体检”。从组织层面看,要用好“批评和自我批评”这个锐利武器,不怕交锋、不怕红脸,真讲问题、讲真问题,不掩盖、不回避、不推脱,不避重就轻、自欺欺人,让每位党员干部都树立正确认识,保持头脑清醒。

以实实在在的改变取信于民,需要广大党员干部增强“改”的主动、优化“改”的方式、提升“改”的质量。整改要奔着深处去,对于根子较深、解决较难的问题紧盯不放、久久为功;要奔着深处去,既要清除积弊也要夯实基础,让整改真有效果,大家真有感触;要奔着长过去,对于具有反复性、苗头性的问题保持警惕、常抓不懈。(新华社北京3月26日电)



3月25日,银川市公安局禁毒支队、金凤区公安分局、金凤区第四十小学在金凤区良田镇组织开展“健康运动 无毒校园”禁毒主题趣味运动会,活动涵盖禁毒主题宣讲、有奖知识问答,还有禁毒投壶、夹球跑、拔河等互动体验游戏,让师生在欢声笑语中掌握禁毒知识,共同筑起禁毒防线。

本报记者 丁丁 摄

## 高速路上89只羊受惊乱窜 交通运输执法人员当起“牧羊人”

执法人员立即拉响车载警报,通过扩音器提醒后方车辆减速避让,同时设置警示标志,对事故路段实施临时交通管制。

面对受惊逃窜的羊群,执法人员分工协作,一人疏导交通,另一人化身“牧羊人”,与货车司机合力将羊群驱赶至应急车道。经过十几分钟的紧张处置,所有羊只被集中在应急车道进行管控,避免了二次事故发生。

据了解,小货车在行驶中突然方向失控,撞击中央护栏导致围栏破损,羊只四散而逃。执法人员第一时间联系高速交警、养护

部门及转运车辆,并全程维护现场秩序。在多部门的协同下,逃窜的羊只被安全转运,事故车辆被及时拖离,路段恢复通行。

执法人员提醒:作为货运车辆驾驶人,行车前要检查车辆安全性能,严格遵守车辆载物规定,货物掉落路面,要在确保安全的情况下,能自行处理的可以自行处理掉落物品;如果无法处理的,在来车方向适当距离设置警示标志,车上人员迅速转移到安全地带,并拨打12328或向交通管理部门报告,及时消除安全隐患。

宁夏法检报社  
办挂失 登公告  
咨询电话:0951-6015975 扫微信就办妥



总值班编委 刘启生 本版首席编辑 孙滨 版式设计 朱玉华 广告热线 6015975 发行热线 6017438 全年价/426元 区外订阅专用邮发代号 73-500

新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 13099569083 吴忠新闻热线 18995130129 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156



宁夏法检报社  
微信公众账号



宁夏公告  
小程序



宁夏公告  
公众账号